



Jakob Søgaard Clausen (DD), Henrik Arens (UFP) og Metin Lindved Aydin (RV) i Aarhus Byråd

22. august 2023  
Side 1 af 4

### **Svar på 10-dages forespørgsel fra Jakob Søgaard Clausen (DD), Henrik Arens (UFP) og Metin Lindved Aydin (RV) om asbest på Rådhuset.**

Jakob Søgaard Clausen (DD), Henrik Arens (UFP) og Metin Lindved Aydin (RV) har 10. juli 2023 fremsendt en 10-dages forespørgsel til Teknik og Miljø vedrørende asbest på Rådhuset. Medlemmer af Teknisk Udvalg har endvidere interesseret sig for sagen.

Spørgsmålene kan ses i relation til nedenstående forløb, hvorfor Byrådet indledningsvist orienteres heromkring.

Asbestsaneringen i Rådhusets kælder omfatter blandt andet rørudskiftninger og toiletrenoveringer. I den forbindelse har man skulle håndtere asbestholdige byggematerialer. Dette er en kendt risiko ved bygninger, der er opført eller renoveret fra 1930'erne til starten af 1980'erne. Teknik og Miljø forsøger at tage alle forholdsregler, når der udføres opgaver med asbestholdige materialer.

Byrådet blev 3. juli 2023 orienteret om asbestsaneringsprojektet, jf. bilag. Det fremgår heraf, at Teknik og Miljø via overvågningskameraer havde erfaret, at der 26. juni 2023 var blevet gennemført en uautoriseret rundgang i kælderen af personer uden ærinde i kælderen.

Det bemærkes, at der flere steder i kælderen er tydelig skiltning med oplysning om "Ingen adgang grundet asbestsanering". Foto vedlagt. Den uautoriserede rundgang er således foretaget i områder af kælderen, hvor der tydeligt ikke var adgang. I forbindelse med den uautoriserede rundgang er der desuden blevet brudt en forsegling, der adskiller den asbestsanerede del af kælderen fra det område, hvor der fortsat arbejdes med asbestsanering. Rundgangen tog sit udgangspunkt i et saneret område, der er rengjort og afsluttet og fortsatte ind bag afspærring til et plumberet og forsejlet område. Herefter fortsatte rundgangen tilbage i det rene område.

Det er Teknik og Miljø's vurdering, at den foretagne uautoriserede rundgang, som følge af den brudte forsegling, potentielt kunne bringe sundheden for de medarbejdere og håndværkere, som har reelle ærinder i kælderen, i fare. Der er således gennemført en ekstraordinær oprydning og rengøring af kælderen.

Ekstraomkostningen til oprydning og rengøring som følge af det ovenfor beskrevne forløb beløber sig skønsmæssigt til ca. 200.000 kr. Teknik og Miljø

**TEKNIK OG MILJØ**  
Aarhus Kommune

Rådhuset, Rådhuspladsen 2  
8100 Aarhus C

Telefon: 89 40 20 00

Direkte e-mail:  
post@mtm.aarhus.dk

www.aarhus.dk

Sag: EMN-2023-009099



har endnu ikke modtaget endeligt krav fra entreprenøren (Kingo) vedrørende dette.

22. august 2023  
Side 2 af 4

Teknik og Miljø har indledt et afskedigelsesforløb for en medarbejder, som deltog i den uautoriserede rundgang.

#### *Vedrørende asbestprøver i kælderen*

Det bemærkes, at Teknik og Miljø af fagforbundet 3F har fået udleveret prøvesvar på en række prøver, som angiveligt er taget i kælderen af de pågældende personer, der deltog i den uautoriserede rundgang 26. juni. Prøverne er efter Teknik og Miljø's oplysninger taget af de samme pågældende; dvs. ikke af autoriserede prøvetagere. Prøverne er analyseret hos autoriseret laboratorium (Eurofins), og viser et indhold af asbest over grænseværdien.

Teknik og Miljø har 28. juni 2023 fået taget prøver på de samme steder. Prøverne er taget af autoriseret prøvetager (DGE Miljø- og Ingeniørfirma), og ligeledes analyseret hos Eurofins. Disse prøver viser ikke spor af asbestfibre.

Det kan oplyses, at der, som en del af afleveringen af etape 1 (etapen, hvor den uautoriserede rundgang startede), blev udført luftmålinger under den samme kabelbakke, hvor en del af prøverne blev udført både den 26. juni og 28. juni 2023. Som en ekstra "stresstest" blev der rystet med kablerne i kabelbakken. Her var der, på trods af stresstest, nul asbest fibre – dvs. færre fibre end man vil kunne måle ude i det fri.

#### **Spørgsmål 1**

*Er ventilationsanlægget på Rådhuset blevet slukket af årsager relateret til asbest?*

#### **Svar**

Asbestsanering i kælderen på Rådhuset er udført af professionelle håndværkere. For at sikre flugtveje for håndværkerne under arbejdet i kælderen har det været nødvendigt at slukke ventilationsanlæggene, da nogle af ventilationsrørene skulle skæres over. I forbindelse med afskæringen blev rørene aflukkede og forseglede, så ventilationsanlæggene og omgivelserne ikke blev forurenede.

#### **Spørgsmål 2**

*Hvis ikke, hvad er da årsagen til at ventilationsanlægget er eller har været slukket?*

#### **Svar**

Se svar til spørgsmål 1.



22. august 2023

Side 3 af 4

### **Spørgsmål 3**

*Hvis ventilationsanlægget er eller har været slukket af årsager relateret til asbest, beskriv venligst hvilken frygt/risiko som ligger til grund.*

#### **Svar**

Se svar til spørgsmål 1.

### **Spørgsmål 4**

*Er der fundet asbest i ventilationskanalerne/ventilationsanlægget/ventilationsafkast over/under grænseværdien på 0,003 fibre/cm<sup>3</sup>?*

#### **Svar**

Nej.

### **Spørgsmål 5**

*Hvornår er man blevet opmærksom på, at der kan være asbest over/under grænseværdien i ventilationen?*

#### **Svar**

Der er ikke fundet asbest i ventilationssystemet. Se svar til spørgsmål 4.

### **Spørgsmål 6**

*Hvornår blev ventilationsanlægget slukket?*

#### **Svar**

Ventilationsanlæggene blev slukket i uge 18, da arbejdet, som er beskrevet under svar til spørgsmål 1, blev igangsat.

### **Spørgsmål 7**

*I hvilken periode (årrække?) har medarbejdere/politikere/gæster potentielt været udsat for påvirkning fra asbest via ventilationen?*

#### **Svar**

De prøver, som er taget i forbindelse med asbestsaneringen, har ikke påvist asbest i hverken luftprøver fra kælderen eller prøver fra friskluftskammeret.

Hvorvidt, der har været asbest i ventilationen tidligere, er ikke muligt at be- eller afkræfte.

Det bemærkes således, at enkelte mursten i muren mellem friskluftskammeret og resten af kælderen for mere end 40 år blev fjernet for at give luft til køleanlægget i kantinen. Om der i forbindelse hermed dengang blev båret asbestfibre igennem hullerne i muren fra kælderen til friskluftskammeret og ind i ventilationsanlæggene er ikke muligt at påvise.

**Spørgsmål 8**

*Hvorfor er det ikke blevet kommunikeret til dem, som færdes på Rådhuset, at der er blevet slukket for ventilationen, og hvad årsagen er?*

22. august 2023

Side 4 af 4

**Svar**

Det vurderes ikke, at slukning af ventilationsanlæggene har haft betydning for den almindelig brug af Rådhuset. Teknik og Miljø vil imidlertid sikre, at der kommunikeres en status på arbejdet til medarbejderne på rådhuset. Herunder kommunikation, der betrykker medarbejderne i, at de færdes i et sikkert miljø på deres arbejdsplads.

Med venlig hilsen

Nicolaj Bang  
Rådmand

/

Henrik Seiding  
Direktør

**Bilag:**

- Redegørelse til Byrådet af 3. juli 2023
- Foto